

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in
the United States
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHelsea 3-3878

NO. 23. — ŠTEV. 23.

NEW YORK, THURSDAY, JANUARY 28, 1932. — ČETREK, 28. JANUARJA 1932

VOLUME XXXX. — LETNIK XXXX.

JAPONSKA JE IZKRCALA SEŠE 1000 MOŽ V ŠANGHAJU

JAPONSKI ADMIRAL ŠIOSAVA PRAVI, DA KITAJCEM POD NOBENIM POGOJEM NE ZAUPA

Občinske oblasti so pripravljene zatrete protijaponsko gonjo in bojkot japonskega blaga. — V slučaju japonskega vpada bodo ameriški in angleški vojaki ščitili mednarodno naselbino. — V jugozapadnem delu Mandžurije so se obnovili vroči boji. — Kitajski vojaki plenijo po Harbinu ter more Japonce in Korejce.

LONDON, Anglija, 27. januarja. — Nocoj se je z japonskih bojnih ladij, ki se nahajajo v šanghajskem pristanišču, izkrcalo nadaljnih tisoč japonskih vojakov. Na kopno so prevedli tudi tri aeroplane in več topov.

Zupan Wu Te Čen se je opravičil pri admiralu Šiosavi za dogodke, ki so se završili zadnji čas v Šanghaju, toda admiral ni opravičila sprejel.

Zupan je prišel k njemu in mu rekel, da si bo na vse načine prizadeval zatrete japonski bojkot, admiral je pa rekel pozneje časniškim poročevalcem: — Kitajcu se ne sme zaupati. On nikdar ne izpolni svoje obljube. Iz Tokia sem dobil zadnja navodila ter se bom ravnal po njih.

Šiosava je poveril zaščito mednarodne naselbine v Šanghaju brigadnemu generalu Flemingu, ki poveljuje angleški garniziji.

SANGHAJ, Kitajska, 28. januarja. — Kitajske oblasti v Šanghaju skušajo ugoditi zahtevam, ki jih vsebuje japonski ultimatum.

Organizacije, ki so Japoncem sovražne, so začeli razpuščati, in aretiranih je bilo nekaj oseb, ki so javno pozivale Kitajce, naj bojkotirajo japonsko blago.

V slučaju, da zahtevam ne bo ugodeno, bodo Japonci, ki se nahajajo na bojnih ladjah na r e k i Whangpo, zasedli mesto.

Med razpuščenimi organizacijami je bila najbolj važna "Družba za narodno rešitev".

2400 ameriških in angleških mornariških vojakov je dobilo naročilo, ščititi v slučaju japonskega vpada inozemsko naselbino, dočim je pripravljeno deset tisoč kitajskih vojakov, da se postavijo Japoncem v bran.

Okolu inozemske naselbine so ameriški in angleški vojaki že začeli napenjati bodečo žico.

Eugene Čen, ki je pred kratkim odstopil kot kitajski zunanji minister, je rekel, da bo japonska politika napram Kitajski dovedla do vojne med Japonci in Združenimi državami.

Japonska vlada je sklenila za vsako ceno dobiti kontrolo nad Pacifičnim oceanom, in če hoče doseči ta cilj, je konflikt z Ameriko neizogiben. Najprej bo dobila vso oblast nad Mandžurijo, in ko se bo enkrat to zgodilo, bo skušala zavzeti Avstralijo.

Sanghaj, Kitajska, 27. januarja. — Iz Mandžurije poročajo, da so se završili ostri boji med Kitajci in Japonci v jugozapadnem delu province.

Severno od Takušana se bori deset tisoč Kitajcev s tremi japonskimi brigadami.

HARBIN, Mandžurija, 27. januarja. — Vojaki generala Ting Chao so začeli pleniti stanovanja inovitih Japoncev. Več Japoncev in Korejcev so pobili.

V sosednem mestu Fuchiaten so napadli plenilci neko japonsko bolnišnico. Da se prepreči nadaljne izbruhe, je bilo v mestu proglašeno vojno stanje.

Dopisnik Rengo poročevalske agenture je sporočil: — Položaj se z vsakim dnem slabša. V Harbinu je slabše nego v peklu.

Posadke submarina ne bo mogoče rešiti

ZNIŽANJE PLAČ V STAVBINSKI INDUSTRIJI

Stavbeniki zahtevajo 25 odstotno znižanje plač delavcem. — Ako unije ne sprejmejo, bodo delali brez njih.

Stavbeniki v New Yorku so na svoji zadnji seji sklenili, da bodo zahtevali od svojih delavcev 25 odstotno znižanje njihovih plač. Stavbeniki so pozvali 30 unijskih skupin na sejo 3. februarja, do potrditve nove plačilne lestvice, katero so določili stavbeniki. Predsednik društva stavbenikov, William J. T. Getty, je naznanil naslednje: — Ako bo delavska unija odklonila znižanje plač, tedaj je potrebno, da nadaljujemo svoje delo brez pogodbe in za precej nižjo ceno.

Po novi lestvici je določena plača naslednja:

Za zidarje (bricklayers) \$12 na dan; ista plača za vse delavce, ki delajo z znanjem; \$10 za notranje delavce, ki so do sedaj služili \$15.40 na dan in \$7 na dan za pomagalec.

"AKRON" BO PELJAL DVA AEROPLANA

Washington, D. C., 27. jan. — Admiral W. A. Moffet je danes naznanil, da bo mornariški zrakoplov "Akron" peljal dva aeroplana in devet strojnih pušk, ko se bo 1. marea odpeljal proti Pacifiku. Aeroplani in strojne puške bodo za mornariške manevre ob obrežju Californije.

KAZNOVANI ABISINSKI POLICISTI

Washington, D. C., 27. jan. — Trije policisti, ki so napadli ameriškega poslanika v Addis Ababa, Addison Southarda, so bili strogo kaznovani.

Kot pravi poslanik v svojem oporočilu na državnega tujnika Stinsona, so bili vsi trije policisti obsojeni na eno leto zapora.

KOSTI V ZABOJU

Philadelphia, Pa., 27. januarja. V sled najdbe otroških kosti v zaboju, domneva policija, da je odkrila več kot deset let stari umor otroka. Glave ni poleg rupla.

Poleg okostja so bili porumelneli izrezki nekega newyorškega lista kjer je bilo poročano o odvedbi otroka. Iz teh izrezkov je tudi razvidno, da je bil nek Phillips oproščan obdolžbe, da je odpeljal otroka.

Lastnik nekega skladišča, Morris Zelden, je izjavil, da je pred več leti kupil zaboj na dražbi na železniški postaji, kot je navada, da železniška uprava prodaja prtljago, ako se do gotovega časa lastnik ne zglašuje.

Zelden pravi, da je v zaboju našel več kož aligatorjev in glave kač ter je mislil, da je okostje kake opice.

Zadnje čase pa je o tem premišljeval in je zadevo naznanil policiji.

NEPOKOREN VNUK IZGUBIL DEDŠČINO

Ker vnuke ni hotel ubogati starega očeta, ga je slednji razdedinil. — Vse je podedovala njegova sestra.

Newark, N. J., 26. januarja. — Nedolgo tega je prosil Adolph Jacobs svojega 12-letnega vnuka Thomasa Jacobs, da mu naj drži lestvo, ko je nekaj popravljal na svoji hiši. Thomas pa se je naveličal in je odšel, da se na ulici igra z otroci. Starega očeta je to tako raztogotilo, da se je zaklel, da ga bo prikrajšal v svoji oporoki.

Par mesecev nato je stari Jacobs umrl. — Ko je bila oporoka predložena na sodišču, je sodnik opazil, da je bilo ime Thomas Jacobs v oporoki vsakokrat debelo prečrtano. Sodnik Van Ripper je odločil, da je bil stari Jacobs popolnoma opravičen, da je razdedinil svojega vnuka in je razsodil, da pripade vsa njegova lastnina, ki se ceni na \$10.000, Thomasovi sestri Mary, ki je nekaj nad eno leto starejša od svojega brata.

Adolf Jacobs, ki je bil ob svoji smrti star 73 let, je v prvotni oporoki določil, da njegova vnuka Thomas in Mary dobita iz njegovega premoženja enake deleže.

VILJEM ČUTI DEPRESIJO

V skrbeh zaradi dohodkov. — Ne more več pomagati revnim vojakom. — Žaluje za svojo sestro.

Doorn, Holandska, 27. jan. — Prejšnji nemški vsemogočni cesar Viljem II. je danes obhajal svoj 73-letni rojstni dan. Obhajanje tega dneva pa je bilo zanj žalostno, kajti prejšnji teden mu je umrla sestra, bivša grška kraljica Zofija, pa tudi vsa njegova družina je vsled sedanje depresije prizadeta. Tudi sam je komaj okreval od bronhitisa in je bil sam sposoben izprehajati se po vrtni. Vse slovesnosti je odpovedal.

Dohodki njegove družine so se zadnje mesece tako skrčili, da ne more več podpirati svojih nekdanjih vojakov in tudi ne preiskave, glede krivde, kdo je povzročil svetovno vojno.

Gledé finančnega stanja Viljema so sledeči podatki:

V letu 1929 so bila zemljišča in gozdovi pruske kraljeve hiše vredni \$6.750.000. Zdaj je tem posestvom in ceno znatno padla. Od zemljišč Viljem nima nebenega dobička, temveč jih oskrbuje z izgubo.

Od dohodkov teh zemljišč je živelo 16 družin z 49 osebami. \$3.750.000, kateri znesek je dala pruska vlada Viljemu za njegovo zaplenjena posestva, ne zadostuje za oskrbo posestev in gozdov hohenzollerske družine.

IZ ŽIVLJENJA MILIJONARJA W. WRIGLEY-A

Pokojni "kralj zvečilnega gumija" ni v svoji mladosti dosti obetal. Opravljal je vsa mogoča dela.

Phoenix, Ariz., 26. januarja. — William Wrigley milijonar in izdelovalec chewing gum, je umrl v starosti 70 let. Po enotedenski bolezni ga je zadela kap na sree. Njegov sin Philip K. Wrigley in hči Mrs. James R. Offield sta bila pri njem ob času smrti.

Njegovo truplo bo poslano v Avalon na Avalon otoku, ki je bil njegova last.

Ujegov oče je izdeloval milo v Philadelphiji. Mladi Wrigley je bil večkrat zaradi porednosti poslan iz šole domov, toda oče se je vedno pogovoril z učiteljicami, da je sin zopet smel v šolo.

Z 12 leti je pričel prodajati milo, ki ga je izdeloval oče. Šel je po vseh državah ob Atlantiku in pošiljal očetu mnogo naročil. Pa to delo mu ni prijalo. Opustil je prodajanje mila. Odpeljal se je v New York, kjer je najprej prodajal časopise. Spal je pač, kjer je bilo. Pozneje je raznašal razno blago iz trgovin v hiše kupecev. Poskusil je tudi delati na neki ladjici, toda kapitan ga je takoj prvi dan odslovil, ker se je kuhar pritožil, da Wrigley več odreže kot pa pusti pri krompirju.

Vrnil se je k očetu in zopet prodajal milo. Pa ne dolgo. Zadnji strok denar je porabil za vozni listek v Chicago. Tam je prišel na misel, da bi izdeloval chewing gum, kjer je opazil, da ga imajo posebno otroci radi. In imel je velikanski uspeh. V nekaj letih je bil njegov izdelek splošno priljubljen in ga je razpečeval po celem svetu. Postal je milijonar.

Kupil je pozneje otrok Avalon v pristanišču San Francisco, kjer je bil svoj gospodar kot vladar svoje države.

ŠOFER RUSKI SODNIK

Paterson, N. J., 27. januarja. John Annessimon, katerega je sodnik Harry Joleson obsodil na \$5 kazni, ker je prehitro vozil taksij, je povedal sodniku, da je bil sodnik v Rusiji pod Kerenskijevo vlado, da pa je vsled velikega preobrata bil prisiljen izseliti se v Ameriko, kjer je postal šofer taksija.

Sodnik Joleson je pokazal proti njemu svojo uljudnost s tem, da mu je odpustil kazen.

ZNIŽANJE PLAČ ANGLEŠKIM MORNARJEM

London, Anglija, 27. januarja. Mornariški odbor je naznanil da bodo plače vsem mornarjem angleške trgovske mornarice s 1. februarjem znižane.

Na parnikih, ki vozijo v tuje dežele, bodo plače znižane za 18 šilingov na mesec (\$4.25) in na ladjah v domačih vodah za šest šilingov.

ANGLEŠKI PODMORSKI ČOLN M-2 LEŽI 100 ČEVLJEV GLOBOKO

PORTLAND, Anglija, 27. januarja. — Angleški submarin M-2, ki je služil kot pristajališče za morske aeroplane, se je potopil, in po mnenju angleške admiralitete leži 102 čevljev pod vodo. Bojne ladje so celo noč križarile okoli kraja nesreče, da bi rešile kakega mornarja, ki bi mogoče prišel na površje.

Admiral Sir Arthur Waistell pravi, da more podmorski čoln ostati pod vodo 48 ur. Zadnje poročilo, ki je prišlo od submarina na admiraliteto, je bilo ob pol 11 dopoldne in naznanja, da submarin prične svoje vaje.

Kot se domneva, se je submarin potopil v Chesil Beach, kjer je mnogo drugih potopljenih ladij.

Podmorski čoln je imel najnovije priprave za rešitev posadke, ki bi se mogla pod normalnimi razmerami rešiti. Kjer na površini vode ni opaziti nikakega sledu olja, še vedno živi upanje, da je še cela posadka pri življenju.

Vendar pa je admiraliteta poslala ženam častnikov in mornarjev ponesrečenega submarina naslednjo brzojavko:

— Žal nam je, da vam moramo naznaniti, da je vaš mož mogoče utonil v submarinu M-2, o katerem mislimo, da se je potopil v terek blizu Portlanda.

Mogoče je, da so se pri submarinu pokvarili stroji, katere bi se dalo popraviti; mogoče je tudi zadel ob kako potopljeno ladjico in se je prevrnil. Vsekako je še vedno upanje, da pride subamin na površje, ako so bili poškodovani samo njegovi stroji.

Sedanja nesreča angleškega submarina M-2 spominja na drugo večje nesrečo podmorskih čolnov. Izgube so naslednje:

Ameriški submarin S-4, se je potopil pri Cape Cod 17. decembra 1927, ko se je zadel v ameriškega obrežnega rušileca Paulding; 40 mrtvih.

Ameriški submarin S-51, katerega je potopil parnik Roma pri New London, Conn., 25. septembra 1925; 34 mrtvih.

Angleški submarin M-1, ki se je potopil, ko se je zadel v švedski parnik Vidar v Angleškem kanalu ob obrežju Devona v novembru 1925; 26 mrtvih.

Ameriški submarin F-4, ki se je potopil pri Honolulu 26. marca 1925; 26 mrtvih.

Angleški submarin, ki ga je potopil na manevrih rušilec pri Gibraltarju 23. marca 1922; 23 mrtvih.

Japonski submarin, ki se je potopil v pristanišču v Kobe 21. avgusta 1923; 85 mrtvih.

Angleški submarin št. 43, ki se je treščil z nekim parnikom v Sasebo 19. marca 1923; 49 mrtvih.

Italijanski submarin Venice, katerega je potopil neki trgovski parnik v avgustu 1926; 55 mrtvih.

UBILI SO TRI VOLKOVE

Clintonville, Wis., 27. jan. — Joe Peteka, Hugo Shauder in Charles Seefeld so ustrelili tri velike volke. Država plača za vsakega ubitega volka po \$20, poleg tega pa je tudi koža vsakega volka vredna \$2.

CIGANSKA PRINCESA POBEGNILA

Po ciganski postavi je vredna \$2500. — Prekršila je cigansko postavo. — Mati je bolna in oče žaluje.

Tuta Vlado, ki se nikdar ni učila ne brati, ne pisati, je stara samo 15 let, toda je v ciganski krogih najbolj zaželjena nevesta, pa je kršila cigansko postavo.

Vse kazni pa bodo odpuščene, ako se Tuta vrne, kajti njena mati Porusevica je bolna in njen oče, ciganski kralj Todor ter osem bratov žaluje za njo.

Po ciganskem običaju je bila princesa Tuta kot nevesta vredna \$2500, kajti, kdor jo je hotel poročiti, je moral očetu plačati to ceno. 15. januarja je odšla z doma in od tedaj je ni bilo več nazaj.

Kot pravi njen brat Harry Vlado, je Tuta mogoče odpotovala s svojim ljubimcem in morebiti se bo poročila, toda ciganski rod ne bo nikdar priznal njenega zakona, naj bo sklenjen v cerkvi ali pa pred sodnikom, dokler ženina ne plača njenemu očetu svote, katere je vredna.

Tuta je stara 15 let, toda izgleda starejša, ker je zelo razvita.

POSTELJA JE UBILA ŽENO

Philadelphia, Pa., 27. januarja. Mrs. Elizabeth K. Tyron, stara 87 let in mati trgovca v Philadelphiji, je spala v zložljivi postelji. Ko jo je v terek jutraj hotela zapreti, se je postelja naglo zaprla in je Mrs. Tyron zgrabila ko past. Ko se je sin vrnil domov, jo je našel mrtvo.

HITLERJA MORAJO STRAŽITI

Duesseldorf, Nemčija, 27. jan. Vodja nemške fašistovske stranke Adolf Hitler je prišel v mesto in več sto policistov ga je moralo stražiti v njegovem hotelu, ko so komunisti vprizorili proti njemu veliko demonstracijo.

Demonstrantje so kričali: "Doli s Hitlerjem! Smrt Hitlerju! Hitler je prišel v našemu, da se razgovarja z lastniki velikih industrij. Pred hotelom je policija napadla demonstrante in jih je mnogo ranila.

Še prej pa so komunisti pobarvali steno neke tavarne rdeče in razobesili napis z besedami: "Poženite Hitlerja, morilec delavcev iz mesta!"

Glas Naroda

Owned and Published by SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Trezor.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 215 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

GLAS NARODA (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Table with subscription rates: Za celo leto velja list za Ameriko \$7.00, Za New York za celo leto \$3.50, Za pol leta \$3.50, Za inosestrstvo za celo leto \$7.00, Za pol leta \$3.50.

Advertisement or Agreement

"Glas Naroda" tiskava vsaki dan tuzemski nedelji in praznikom.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovito pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejme bivalne naznaki, da hitreje najdemo našega naročnika.

"GLAS NARODA", 215 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 3-3878

IZ DELAVSKEGA SVETA

V Indianapolis, Ind., se vrši konvencija United Mine Workers of America. Konvencijo je otvoril predsednik John L. Lewis, navzočih je pa nad tisoč delegatov iz enindvajsetih okrajev Združenih držav in Kanade.

Illinois, oziroma okraj 12, je poslal tristo delegatov, kar je v ostrem nasprotju s prejšnjimi konvencijami, ko je bil en sam navzoč.

Iz okraja trdega premoga v Pennsylvaniji je dospel dvestopetdeset delegatov.

Konvencija se bo predvsem bavila z mezdami, ki jih dobivajo premogarji, oziroma bi jih morali dobivati, in s problemom nezaposlenosti.

Soglasno z zatrdilom Lewisa, je v premogovni industriji najmanj dvestotisoč premogarjev brez dela.

O položaju v premogovni industriji bodo obširno in izčrpno poročali Lewis, Philip Murray in Thomas Kennedy.

Konvencija bo trajala osem do deset dni. Govorniki bodo brez dvoma zagovarjali delavske pravice in se zavzemali za izboljšanje obupnega položaja, v katerem se nahajajo premogarji, s tem pa ne bo dosti doseženega, kajti premogovni baroni so še vedno mojstri situacije, in kar je glavno — imajo tudi oblasti na svoji strani.

V New Yorku se je vršila značilna konferenca, katere so se udeležili tvorničarji iz raznih delov dežele. Na konferenci je bila navzoča tudi Mrs. Frances Perkins, državna komisarka za industrijo, ki je pozneje objavila, da je večina tvorničarjev pripravljenih uvesti v svojih obratih petdnevni delovni teden.

Če se bo to res zgodilo, bi bilo nezaposelnim zelo pomagano, kajti nekatere tovarne se vedno obratujejo, po sedem dni na teden. Še bolj bi bilo seveda, če bi skrčili tudi delovni čas od osmih oziroma sedmih na šest ur.

V tem slučaju bi se vrste nezaposlenih jako razredčile posebno v New Yorku, kjer je pomožnim organizacijam začelo resno primanjkovati sredstev, nekaterim jih je pa že popolnoma zmanjkalo.

Razveseljivo je tudi poročilo, ki prihaja iz Middlesex, N. J., kjer je predsednik državne Delavske Federacije, senator Arthur A. Quinn predložil državni zakonodaji predlog, ki zahteva, naj se sedemdnevni delovni teden po raznih tovarnah ter hotelih in restavracijah odpravi. Delavci, ki so prisiljeni delati v nedeljo, naj imajo med tednom en dan prost.

Tej predlogi je dala povod nezaposlenost.

Kakor kaže, so se začeli odgovorni krogi dramiti ter prihajati do zaključka, da je treba nekaj storiti, da se že itak neznosne razmere ne bodo še poslabšale.

Nesreča ne počiva!

Tudi smrt ne. Podvrženi ste oni ali drugi vsak dan. KAJ STE PA STORILI ZA SVOJO OBRAMBO IN ZA OBRAMBO SVOJIH OTROK?

Ali ste že sovarovani za slučaj bolezni, nesgoda ali smrti? Ako ne, tedaj pristopite takoj k bližnjemu društvu Jugoslovanske Katoliške Jednote. Naša jednota plačuje največ bolniške podpore med vsemi jugoslovanskimi podpornimi organizacijami v Ameriki. Imovina znaša nad \$1,100,000.00, članstva nad 20,000. Nova društva se lahko ustanovijo v Združenih državah s 8 člani. Pristopnina prosta. Berite naša vsakodnevna tednika "Novo Doba", glasilo JSKJ. Pišite po pojasnila na glavnega tajnika, Anton Zbanič, Ely, Minn.

Dopisi.

Lorain, O.

V nedeljo zvečer dne 31. januarja vprizori čitalnici in dramski odsek Slov. Nar. Doma zanimivo življenjsko dramo na odru Slov. Nar. Doma "Razvalina življenja".

Od časa do časa se na našem odru predstavlja razne dramske predstave, že dolgo pa nismo na našem odru imeli take drame kot je "Razvalina življenja". Režija je v dobrih rokah, isto tako se sme pričakovati, da bodo igralci dobro izvršili svojo nalogo.

Prijatelji lepe Slovenske igre so vlnjudo vabljani, da posetijo prireditelje Čitalnice Slov. Nar. Doma. Polovica čistega prebitka je namenjena za nabavo novih knjig čitalnici, druga polovica pa gre Slov. Nar. Domu.

Pozdrav!

John Bruce.

Chicago, Ill.

Včasih so ljudje začeli v dopisu najprej pisati o delu. Vsak je najprej poročal kako gre z delom v naselbini. Dandanes se ne izplača delo niti omenjati, ker ga je tako malo, da je srečen tisti, ki dela vsaj po tri ali štiri dni v tednu. Že teh je zelo malo. Dela iskati se sploh več ne izplača. Ljudje so kar doma in gledajo nekam s strahom v bodočnost.

V našem mestu je vse nekako čudno postalo. Takih časov kakor so dandanes, še ni mesto Chicago doživelo. Strašno dosti družin mora mesto preživljati in jih podpirati z najbolj potrebnimi. Neke karte jim dajejo, da grede potem z njimi v prodajalne. Za ta "relief fond" se pobira od ljudi, kateri delajo. Prispevke jim priplačah trgajo, in kakor pravijo, da tudi milijonarji dajejo v ta fond. Precej jih tudi župnišča podpirajo, in se zato pobira po cerkvah. Za samec, ki nimajo družin, so javne kuhinje, žalostno je videti na tisoče ljudi, ki čakajo v vrstah časa, da se zvrste v kuhinjo. Žalostno je tudi slišati, kako pišejo ameriški čiehaški časopisi, kako se čedalje bolj grafitarstvo odkriva v mestni hiši.

Na tisoče in tisoče so jih že našli, ki so leta in leta hodili redno po plače v mestno hišo, delali pa nikjer. Nekateri so imeli zelo visoke plače, zato se ni nič čuditi, da je mesto na robu propada. Sam Bog ve, kaj vse z denarjem počenjajo, na drugi strani pa ne morejo plačati ljudi, ki v resnici delajo za mesto. Učitelji in drugi že skoraj leto dni ne dobivajo plače. Večkrat se sliši, da kateri umrje, ki je delal v mestni hiši. Šele po njegovi smrti se izvle, da je večkratni milijonar. Uboga para pa plačuj vse pošteno, kar ti nalože. V takem stanju in času prevzeti županstvo mesto Chicago, kakor ga je prevzel župan Čermaak, ni lahka stvar; precej časa bo šlo, da bo mesto malo očistilo, seveda pri tem si pa nakoplje klosti sovražnikov, prijateljev si pa tudi dosti pridobi, pošten in previden človek ima vedno ugled.

Čudne zelo čudne reči se dogajajo dandanes po svetu, iz stare domovine nam tudi nič boljšega ne pišejo. Baš smo dobili par pism iz Planine in Rakeka, da Italijan uganje tam strašne reči. Izpod Javornika in Planinske gore je čuti vedno pokanje in grmenje, da se po vaseh šipe stresajo. Če gredo ljudje s Planine v Postojno, se

ne sme noben ozreti ne v levo ne desno, gorje mu, če bi kdo kaj opazoval, pa ga vidi patrolja. Kaj zahrbtn polentar pod zemljo koplje že sam ve. Daj, pravilni Bog, da bi si skopal svoj lasten grob. Ubogi naši ljudje, kaj neki bodo morali še doživeti! Pozdrav vsem Slovincem in Slovenkam!

A. B.

Lowell, Ariz.

Nesreča me je zadela v tej deprešiji in sem izgubil precejšnjo vsoto denarja. Gre že tako z revnimi delavci. Če je komu sreča

Iz Jugoslavije.

Denar v nogavicah.

Kakor znano, je finančno ministarstvo odredilo žigosanje tisočdinarskih bankovcev, ker so se v zadnjem času pojavili iz inozemstva vtihotapljeni falzifikati. Do čim se vse pritožuje, da primanjkuje denarja, se je ob priliki žigosanja tisočdinarskih bankovcev v Novem Sadu izkazalo, da drže ljudje doma ogromne vsote. Tako je neki sremski kmet prinesel v Novi Sad žigosat nič manj kot 5000 komadov tisočakov, to je za 5 milijonov dinarjev. Neki drugi kmet je dal žigosati 400 tisočakov. Neki tovarnar pa, ki je vedno tožil o krizi in je baš te dni znižal mezde svojim delavcem, pa je predložil v žigosanje 500 komadov tisočakov.

To dokazuje, da drže ljudje velike vsote doma v nogavicah. V Čantaviru so nekemu kmetu podgane v slamnjači zgrizle 50 tisočakov.

O sličnih dogodkih poročajo tudi iz raznih drugih krajev. Ljudje še vedno ne morejo razumeti, da jim denar v nogavicah nič ne koristi in da s tem škodujejo splošnemu narodnemu gospodarstvu.

Rekonstrukcija bazilike iz 5. stoletja.

V okolici Fejnice je bila preteklo spomlad odkrita starokrščanska bazilika iz 5. stoletja. V teku poletja in jeseni je nadaljeval izkopavanje upravnik sarajevskega muzeja Škarić, ki je ves izkopani material dal prenesti v sarajevski muzej, kjer se sedaj z velikim trudom sestavlja. Sestavljenih je že meč stebrov, menza z oltarja in žrtvenik iz rimske dobe. Či bodo sestavljeni vsi deli, bodo izkušali v muzeju rekonstruirati baziliko, ki je edinstvena arheološka najdba v jug. krajih.

Turški zaklad v močvirju.

Kmet Vilotij Nikolić v vasi Sirči je pred daljšim časom obredel doberšen del Jugoslavije in na teh svojih potih prišel tu in tam v stike s starimi ljudmi, ki si mu vedeli povedati marsikaj lepega in zanimivega. Tako je v Novem Pazaru in Debru naletel na neke stare Turke, ki so mu pripovedovali isto zanimivo storijo, čeprav sta kraja oddaljena drug od drugega dobrih dvesto kilometrov, namreč storijo o ogromnem zlatem zakladu, ki leži v nekem močvirju pri Sirči v kraljevskem okraju in so ga v nekdanjih ča-

mila, da si prihrani par dolarjev za stare dni, pa se pripeti nesreča, da je ves njegov trud zaman, in na starost je siromak.

Obžalujem g. F. Sakserja, ki ga je tudi nesreča zadela. Kmalu po fitem, ko se je g. F. Sakser priselil v New York iz stare domovine, nas je prišel obiskat v Calumet, Mich in vsi Slovenci smo ga lepe sprejeli, posebno pa naš pokojni župnik Marko Pakiž in smo ga podpirali po svoji moči, ker on je bil poštenjak in opravljal svoje posle kot poštenjak.

Obžalujem, da je sedaj na starost tako nesrečen.

Ako vam je mogoče, da mi zaprejem list pošiljate, vam bom zelo hvaležen, in ko hitro bo mogoče, bom vam poslal naročnino.

S pozdravom!

Jacob Kochevar.

jena po — ljudeh. Toda zadružni vendarle kopljejo in koplja jo in so sedaj z drogom zadeli na neke trde stvari, ki mora biti dolga kake tri metre. Zadružniki so trdno prepričani, da so zadeli na železno skrinjo z zakladom, dočim nevrni mislijo, da je le hlood, kar pa nikakor ne zmanjšuje vnemo zadružnikov. Nadejali so se zaklada sicer za letošnji Božič, toda dobrodošel be tudi v novem letu. Samo če bi ga našli!

Samomor zaljubljenih sirote.

Iz Belovara pišejo, da je izvršila samomor osemnajstletna Viktorija Cesadee. Vse dopoldne je bila še dobre volje, teta, pri kateri je živela, ni mogla niti slutiti nesreče. Po obedu je deklica zapustila sobo. Ker se dolgo ni vrnila, so jo iskali in jo našli na skednju obešeno. Zapustila ni nikakega pisma. Ve se samo toliko, da je bila sirota brez staršev zaljubljena v nekega mladeniča. Svoje skrivnost je vzela s seboj v grob.

Tragedija 11-letnega dečka.

Té dni so pripeljali v zagrebško bolnico strahovito pretepenega 11-letnega dečka Petra Bolfa iz Lokava. Deček je izpovedal, da ag je njegov gospodar, mesar Anton Štimec, neusmiljeno pretepal.

Nesrečni Petreček je v bolnici umrl, oblasti so pa uvedle preiskavo proti njegovemu gospodarju.

Ustrelil je pet divjih svinj.

V okolici Ogulina se je v zadnjem času pojavilo večje število divjih svinj, ki so na posevstvih napravile znatno škodo. Znamo lovski strokovnjak inženir Zlatko Turkelj je ob priliki lova na te škodljivce ustrelil pet divjih svinj, med njimi ene, ki je tehtala nad 100 kg.

Ubil prijatelja, da mašuje mater

Rade Vuković in Boško Daničević v Bosanskem Brodu sta bila dobra prijatelja in rada sta ukala. Na praznik zvečer sta sedela v krčmi, pa sta se že močno vinjeno sprla. Potem je odšel Rade domov, toda na dvorišču je srečal prijateljevo mater in jo je kar mimogrede zabodel v trebuh. Ranjena mati je prihitela k svojemu sinu in povedala, kaj je storil njegov prijatelj. Boško je pograbil velik nož, dohitel prijatelja in ga 11-krat zabodel tako, da je obležal mrtev.

S pasjo pečenko pogostil očeta.

Kmet Dragutin Palajša iz Vučjaka blizu Karlovca se že dolgo prepira s svojim očetom in drugimi rodbinskimi člani. Te dni je povabil vse domače na gostijo, češ, da se hoče z njimi pobotati. Ko so se bili pa že do sitega najjedli pečenke, jim je pokazal pasjo kožo, če, da jih je gostil s pasjo pečenko. Pečenko so mu pa skoro vsi vrnili s klicanjem Urha.

RAD BI IZVEDEL za naslov

Tony Kalo, ki se nahaja nekje v državi Michigan. Prosmo enjene rojake, če kdo ve zanj, da mi javi ali naj se pa sam oglasi na naslov: Jacob Mlakar, Box 551, Austin, Pa. (2x 28&29)

Peter Zgaga

— Čitala sem, da pokopljejo v Indiji z možem tudi njegovo živo ženo. To mora biti res strašno, — rekla ženica.

— Da, ubogi možje — je odvrnil mož.

— Na ulici je usmiljen gospod areal starejši ženico, ki je vozila slabo oblečenega moža in prosila milodare. Gospod da nikelj in reče:

— Uboga žena! Ali ves dan tako vozite moža?

— O, ne. Se menjava, dopoldne vozim jaz njega, popoldne on mene.

- Kako se pišete?
— Neža Počivavnik.
— Koliko ste stara?
— 77 let.
— Ste omožena?
— Dosedaj ne.

— Kaj že tri je ura, pa še ni obeda! Torej pojdem v gostilno obedovat.

— Počakaj vsaj še za četrte ure, možiček.

— Kaj bo čez četrte ure obed kuhan!

— Ne, pač bom pa oblečena, po pojdeva skupaj v gostilno.

Cigan stoji pri raportu, ker je osumljen, da je ukradel odoje.

— Ti torej trdiš, da odoje nisi ukradel? — ga vpraša poveljnik. — Ali bi mogel priseči, da je res nisi ukradel?

Cigan dregne pod rebra svoje-ga sosedu in mu zašepeta:

— Čuj, ali veš, koliko se dobi za tatvino in koliko za krivo prisego!

Bivši kitajski zunanji minister Eugene Čen je rekel časnikom po ročevalcem, da se bo iz kitajsko-japonskega konflikta razvila vojna med Ameriko in Japonsko.

To je prav lahko mogoče. Japonci sicer ne bodo vdrli v Ameriko, pač pa na Filipinsko otočje. V tem slučaju bo malo čudno došel klic: — Naprej! V boj za domovino!

Italijanskega kralja nameravajo povišati in mu dati cesarski naslov.

Naj bo Emanuel kralj ali cesar, poglavito besedo bo imel le Mussolini.

O španskem kralju poročajo, da je nekoč ponilostil nekega morilca.

Morilec je vesel odšel iz kaznilnice in se je znova lotil svojega dela, namreč morjenja.

Predno so ga skupno aretirali, je imel vsega skupaj deset umorov na svoji vesti.

Ko so povedali kralju, se je začudil:

— Deset oseb je umoril vsega skupaj?

— Ne veličastvo, — mu je rekel minister, — on je umoril samo enega človeka.

— Ne, kaj je pa z ostalimi devetimi?

— Ostalih devet imate pa vi na vesti, veličastvo.

— Čuj, prijatelj, zakaj pa imaš nasproti korita v hlevu zrealo? — vpraša kmet svojega sosedu.

— To je moj izum. Prašiči niso hoteli jesti, zdaj pa požro dvakrat toliko iz strahu, da bi jim ne požrli krmo pujski, ki jih vi-jo v zrealo.

V letošnjem letu so napovedali proroki razveseljive in nerazveseljive dogodke. Gotovo pa je letnica sama po sebi zanimiva, ker omogoča različne računске vari-jacije. Vzemimo samo en primer:

Table with birth dates: Rojak je bil rojen leta 1904, Njegova žena leta 1908, Poročila sta se leta 1930, Poročena sta torej 2 leti, On bo star letos 28, Ona bo stara letos 24 let.

Sešteto 5796

To število delimo s 3 in dobimo letnico letošnjega leta.

Ugovarjali boste, da je primer nalašč izbran, toda preizkusite svoje ali podatke kogarkoli drugega, pa dobite isti rezultat.

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI

VESELICE,

ZABAVE

OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.

GENE ZA OGLASE SO ZMERNE

NOCOJ SE PRIČE

ZA EN TEDEN V

MAYFAIR THEATRE

BROADWAY in 47. CESTA

VELIK FILM IZ JUGOSLOVANSKE ZGODOVINE

"ŽENSKA POVELJUJE"

("A WOMAN COMMANDS")

Osobe:

Table with cast members: MADAME MARIJA DRAGA, Kralj Aleksander, Kapl. Aleks Pašić, Polkov. Stradimirović, Ivan, Ministrski predsednik, Masha, General Čedo, Prestolonaslednik Milan, POLA NEGRI, Roland Young, Basil Rathbone, H. B. Warner, Anthony Bushel, Reginald Owen, May Boley, Frank Reicher, George Baxter, Cleo Louise Broden.

NEPRETRGANE PREDSTAVE OD POLDNE DO POLNOČI

KRATKA DNEVNA ZGODBA

JAROSLAV HASEK:

FINANČNA KRIZA

Stari Šima, uradnik pri banki Prchazka & Co. se je po petnajstih letih končno vendarle ožurnal, potrkal na vrata finančnika Prchazke in ga prosil, naj mu ob ob Novem letu zviša plačo za dvajset kron.

Šima sedi torej pred gospodom Prchazko, zakaj ta mu je bil takoj, ko je slišal njegovo zahtevo, ponudil stol: in gospod šef hodi po pisarni gori in dol, gestikulira z rokami in pravi: — Lahko bi vas bil zaradi vaše nesramne zahteve takoj vrgel ven, toda ker imam baš pol ure časa, se hočem o tej stvari s vami prav prijazno porazgovoriti. Vi bi radi, da bi vam zvišal mesečno plačo za dvajset kron. To zahtevate od mene v času, ko visi nad denarnim trgom Damoklejev meč denarne podražitve? Vi veste, da so alpske delnice padle od 772 na 759.00, da so Poldove akcije padle na 938. Tudi kurz brnske tovarne orožja pada, dragi gospod Šima. Od 728 je prišel na 716.40. To je zares grozno, in vi hočete 20 kron poviška!

Prišel je viti rok: in namah je bruhnilo iz njega: — Vrednostni papirji so na denarnem trgu zelo labilni. Vodilni papirji, akcije avstrijske Kreditanstalt, so zadnje dni precej oslabiljeni in padec znaša skupno 5 kron, zdaj stoji na 664.90, in vi zahtevate 20 kron poviška. Na trgu transportnih vrednosti je opaziti le slabe in brezpomembne transakcije, državne železnice so padle za celih 12 kron. Italijanska vlada si ne more izposoditi od Francije sto milijonov kron, in vi zahtevate od mene 20 kron poviška.

Francija namerava prodati svoje železarnice, govori se celo o prodaji ruskih državnih imenj, vi pa privedete k meni in pravite, kakor da bi bilo to samo ob sebi razumljivo: — Petnajst let sem zvesto služil, gospod šef, in zdaj se drznem z czirom na splošno gospodarsko krizo in podražitev, z ozirom na mojih deset otrok, preluknjane čevlje, bedni položaj, prositi za 20 kron mesečnega poviška. Nesrečnik, prav imate, finančna kriza je velika. Akcije južne železnice so padle za pet krcn vsaka, jaz pa sem vam, — toda čemu vam prav za prav vse to pripovedujem, dobri človek. Zapomnite si, da danes niti akcije bušehradške železnice nimajo dobrih izgledov; kurz A-kupinov bušehradške železnice je padel z 2515 na 2426, kurz B-kupinov pa z 1004 na 976. Ali ste torej znoreli, da zahtevate povišanje plače. Dobri človek, to je vendar nezmišlji! Kar pojdite na praško borzo! Na trgu je sila mnogo vred-

nosti, povpraševanje je veliko, toda kaj vse to pomaga, če pa akcije izkazujejo strašno poslabšanje! Niti ena ni trdna! Akcije Kreditne banke, ki sem jih bil prej kupil po 760, so padle na 750.75. Kaj pravite k tem? Ali še zahtevate povišek, stari mož? Ali še vztrajate na svoji zahtevi zdaj, ko švicarska vlada ne najde nikjer posojila v znesku dveh milijonov, ki jih rabi za obrok! Da, stari mož! Mesečni izkazi o denarnem prometu so zelo neveseli, letišnja bilanca me bo spravila v norišnico. Rumunija, Turčija, Bolgarija in Grčija, nobena si ne more niti groša izposoditi, vi pa zahtevate, naj vam povišam plačo.

Španija, Portugalska in Italija ne morejo nikjer dobiti posojila. Bančni institut Francois-Freres v Lyonu je zaradi maroške ekspedije izgubil 150 milijonov, vi pa pridete mirno po 20 kron. Človeče, ali veste, da govori o fuziji rcdiških premogovnikov s Friedrichovimi obrati in ali veste, da pomeni nakup delcev tvornice "Maria-Ana" zmanjšanje letnega prmeta za dvajset tisoč kron? Nikjer se spekulacije ne posrečijo. Kupite akcije podolske cementarne, boste videli, kaj se vam bo pripetilo. Pojdite z njimi na borzo! Prav gotovo ne boste šli. Vi majate z glavno. Čeprav so akcije kolnske tovarne umetnih gncij še precej trdne, morate zanje plačati do 379, medtem ko sem jih jaz kupil do 382, izgubim torej tri krome. Verjemite mi, da vas kar težko gledam, ko sedite tukaj kakor stor! Vrag naj vas vzame z akcijami sladkorne industrije vred! Povem vam, da so tudi te pričele popuščati in da ne boste dobili zanje več ko 261.50, pa če iz kože skozite. Meni se jih nihče ne bo drznil ponuditi, prav tako kakor se mi ne bo drznil ponuditi akcij tovarne puškinih kopit, to vem z gotovostjo. To bi ga napodil, takega človeka. Ali veste, da vineberška opekarna stoji pred bankrotom in da so ljubljanske srečke padle? Ali veste, da se je ameriški milijarder Brown ustrelil? Ali veste, da so se finančniki Mueller, Skaba, Kovner, Huebner usmrtili, da so se finančniki Reche, Quinay, Mains, Bulehard obesili, ali veste, da so finančniki Kareit, Morrison in Connot in bankir Hamerles z vsemi svojimi delničarji poskakali v reke, kanale, morja? Ali veste, da se konkurzov izognejo le na ta način, da zažgejo premogovnike in da je ameriški premogovnik kralj skočil na Alaski v tako goreč premogovnik? Ali veste, da je na Uralu potres uničil vsa žveplena polja, da so oi-

denburške petdesetdolarske srečke padle za 50 odstotkov, da je solnograška železnica in maloželerniška družba napovedala konkurz? V itega prav gotovo ne veste, sicer ne bi zahtevali od mene 20 kron mesečnega poviška...

Finančnik Prchazka je potresel nepremično sedčnega Šimo in Šima je s svojimi ledeno mrzlimi udi padel s stola na tla.

Spričo te finančne bede mu je počilo srce.

(B. Z.)

PREIZKUŠNJA VOLJE

Ko so izbrali udeležence ekspedicije na Mont Everest, so iskali v prvi vrsti ljudi železne volje, ki ne odpovedo niti tam, kjer bi navadni ljudje izgubili glave. Z njimi so delali posebne preizkušnje, ki so mogli odločiti za nje samo ljudje trdnega zdravja in še ti po prelohnem posvetovanju z zdravnikom. Vsakega člana ekspedicije so posadili v udoben naslanjač in mu odpeli obleko, da ga ni nikjer tiščala. Moral je globoko dihati, potem so mu pa vzele, naj po možnosti sploh ne diha. Izdihavati porabljeni zrak je smel, svežega pa ni smel vdihavati.

Iskazalo se je, da je začutil vsak kandidat po prvih 30 do 35 sekundah prve znake slabosti in da se je hotel nadihati svežega zraka. Potem je začutil večje in manjše bolečine, ki so pa izredno hitro narasle in trajale od 40 do 80 sekund. Po tem času je bilo treba napeti vsi sile, da kandidat ni vdihnil svežega zraka. Če je srečno preстал to preizkušnjo, so bolečine popustile. Po 3 do 5 in pol minutah se je osnevestil, če se ni že prej. Človek, ki ne vdihne svežega zraka do onesveženja, ima dovolj krepko voljo, da lahko premeta največje ovire. In samo taki ljudje se lahko udležajo napornih in nevarnih ekspedicij, kakor je ona na Mont Everest.

KNJIGE VODNIKOVE DRUŽBE štiri krasne knjige stanje s poštnino vred \$1.35 "GLAS NARODA" 216 W. 18th St. New York

Advertisement for Lucky Strike Cigarettes featuring a woman's face and a pack of cigarettes. Text includes: "CREAM OF THE CROP", "LUCKY STRIKE CIGARETTES", "IT'S TOASTED", "Moj vzrok za kajo LUCKIES", "It's toasted", "Zaščita Vašega Grla—proti dražljajem—proti kašlju".

Vesti iz Primorja.

Vzdolž reške svobodne cone se vrši nepretrgano tihotapstvo. Istrsko ljudstvo je obubožano pa si išče ceneni živili v svobodni coni. Finančni stražniki levijo ljudi, ko se vračajo. Kar jih primejo, jih sodišča strogo kaznujejo. Kmet Fran Dajčič se je uprl finančnim stražnikom. Zato je bil kaznovan na 7 mesecev zapora. Pri Poljanah so zagledali finančni stražniki iz Opaticje tri kmečke ljudi z zavoji. Kričali so za njimi "halt", pa so ni hotel nihče ustaviti. Nato so začeli stražniki streljati za njimi. Eden je padel. Prenesli so ga v opatijsko bolnico, kjer je kmalu nato izdihnil.

Živa je zgorela 77letna Terezija Grobiša v Kostanjevici na Krasi. Bila je nedelja in vsi so šli k maši, starka je pa kuhala doma. Ke je popravljala ogenj, se ji je vnela obleka. Stara reva si ni znela pomagati in je bila hitro vsa v plamenih. Stopila je iz hiše in klicala na pomoč. Ko so prihтели iz sosedne hiše do nje, je bila že vsa sežgana in mrtva.

Pulski prefekt Italo Foschi v spremstvu kvestorja in pokrajinskega fašističnega tajnika poseća občine in se informira pri občinskih načelnikih natančno o gospodarskem stanju poljedelcev in o njihovem razpoloženju napram fašizmu. Prefekt čuje povsod pritožbe zaradi strahne davčne obremenitve. Pomekod demonstrirajo ženske proti davščinam in v Tinjanu so jih nekaj zaprli.

Na zborovanju istrskega "deželnega gospodarskega korporacijskega sveta" je izvajal pokrajinski fašistični tajnik Relli-Ražem, da čaka deželni svet težka naloga končne ureditve pokrajinskega gospodarstva. Istra mora dobiti trdno gospodarsko podlago. Potreba je, da se pospeši korak in doseže cilj v najkrajšem času. Podpredsednik

sveta Benussi je omenjal male kmetovalce, ki vedno iščejo kredita in navadno ne morejo izpolniti obveznosti. Njihovo gospodarstvo je izven vsakega ravnovesja. Tajnik Relli-Ražem je bil nedavno v Rimu in je vladnemu načelniku poročal o obupnem položaju maloga posestva v istrski pokrajini. Po njegovih izjavanjih se bo pospešilo združevanje malih posestev z večjimi, ki so v italijanski lasti.

Kakor poročajo iz Idrije, so te dni razne rudarske družine, 17 po številu, prosile rudniško upravo za stanovanje v erarskih hišah. Rabili so nova stanovanja, ker so družine narasle, drugi pa zato, ker imajo slaba in vlažna stanovanja. Rudniški komisar Plinio Muto je izjavil, da bo dal stanovanja samo takim, ki bi menjali svoje slovenske priimke.

Iz Idrije poročajo, da je bil tam te dni ponovno aretiran Ignacij Lazar. Predlanskem so ga obsodili na več ko leto dni, ker so pri njem našli nekaj izvodov "Pratike", ki je izšla v Ljubljani. Občžili so ga, da deluje proti državi oziroma sedanjemu režimu.

V Sežani nad Trstom so karabinjerji aretirali Ivana Pegana, ki je prsišil za potni list, da bi smel potovati v inozemstvo. Njegov gospodarski položaj se je tako zelo poslabšal, da se je odločil zapustiti domači kraj in oditi po svetu za kruhom. Nesrečnež je poročen in ima dva otroka. Potnega lista mu tržaška policija ni hotela dati. Kmalu potem pa, ko so mu agenti sporočili, da je oblast zavrnila njegovo prošnjo, so prišli karabinjerji na njegov dom in ga odpeljali v zapore. Vzrok aretacije niso znani.

8. januarja se je na cesti med Trnovcem in Ilirsko Bistrico zgodila žalostna slučaj:

18-letni mladenič Anton Škerlj iz Ilirske Bistrice je spremljal svojega prijatelja proti njegovemu domu v Trnovu. Ko sta se poslovila, se je mladenič vračal. Med potjo je stopil za nekó postopje, ter potem nič hudega sluteč hotel nadaljevati pot proti domu. Komaj je stopil na cesto, so planili nanj oboroženi fašisti in ga aretirali, čes, kam gre in od kod. Povedal jim

BANČNI RAVNATELJ Z MASKO

V banki v mestu Ortakoei na Bolgarskem ob grški meji je imel posestnik Stefanov en milijonov lejev naloženih. Lepega dne so Stefanova telefonično poklicali v banko, kjer mu je blagajnik "zapupno" povedal, da je banka v velikih denarnih težkočah in mu je zato svetloval, naj še pravčasno dvigne svoj milijonek. Dasiravno ni navada bančnih blagajnikov, da bi na predvečer bančnega poloma izplačevali velike vsote, je bil Stefanov hvaležen za dober svet, takoj dvignil milijon levov in jih odnesel domov ves radosten, da je svoj denar tako lepo rešil pred konkurzom banke. Ker je bila ravno sobota in denarja ni mogel več naložiti ali vsaj shraniti v kakih drugi banki, ga je izročil ženi, k je bankovce zašla v blazino.

Sredi noči je zakonca Stefanova zbudilo smiljivo sušljanje. Dva moža, s črnimi maskami na obrazih, sta z napetimi revolverji stala v spalnici sobi: — Roke kvišku — izročite nama takoj ves denar in dragocenosti! Ves tresoč je Stefanov izročil svojo mošnjo, žena pa je iskala svoje dragulje. Razbojnika pa s tem nista bila zadovoljna in sta Stefanova spomnila na milijon, ki ga je bil davi dvignil v banki. Udarec je bil težak, žena je morala preiskati vse blazine, da

je, da se vrača iz Trnovca proti domu. To ni veljalo. Rečili so mu, da je hodil okrog omenjene hiše zato, da bi jo oropal. Mladenič je ves prestrašen povedal in razložil po kakih potrebi je stopil za hišo. Pa ni nič pomagalo, čeprav je zagotavljal, da ni šel ropat. Eden od oboroženih fašistov ga je s koplino svoje puške tako tresel po glavi, da je fant omedlel in obležal. Čez čas je prišel na pomož ranjencu rešilni voz, ki ga je odpeljal. Njegovo stanje je videti zelo težko in se je bati za življenje mladega fanta.

Koledar za l. 1932...

VSEBUJE poleg spisov dveh naših najboljših opazovalcev—Marica Rupnik in Franka Troha — dosti čtiva za ljubitelje povesti; tudi več zanimivih člankov, tehničnih razprav in drugih zanimivosti. Bogato je ilustriranih več člankov s slikami, ki bodo vsakega zanimali.

Cena 50c

Vpoštevajoč slabe gospodarske razmere, smo ga tiskali le omejeno število. Vemo, da boste popolnoma zadovoljni z letošnjim koledarjem in zaradi tega ne odlašajte, pač ga naročite še danes.

Slovenic Publishing Company 216 West 18th Street New York, N. Y.

ADVERTISE in "GLAS NARODA"

VSE SE PREBOLI

ROMAN IZ ŽIVLJENJA Za Glas Naroda priredil I. H.

15 (Nadaljevanje.)

Ni samo žola, ki mi jemlje ves čas, — si misli Joško. — Ti, ti, sladko dekla. Ti si na moji strani kot moja pomočnica. Kako krasnno bo najino življenje v delu in ljubezni!

Ulrihu pa pravi: — Ako hočem mlade dečke vzgojiti za dobre, poštene, svobodne in krepkosti ljudi in jih pripraviti za življenjske boje, ako jih hočem obdariti z jasnim pogledom za vse lepo in ako jih hočem napolniti z zaničevanjem vsega umazanega — ali moram biti pri tem idealist? Mislim, da ni nič lažjega.

Zadel boš ob marsikatero zapreko. — Na zapreke, da, toda take, ki jih bom premagal, — se veselo smeje Joško. — Nikogar ne slišim, da bi prišel k meni. Svojem učencem ne bom samo učitelj, temveč tudi oče, starejši prijatelj, izpovednik, ki je vedno pripravljen jim biti na razpolago. Vsakdo naj se po svoji nadarjenosti izobrazi. Kdor nima veselja za kak duševni poklic, naj si ne nalaga teže znanja, naj se izobrazi za rokodelca, kamor ga vleče njegovo nagurneje. Drugi pa se naj v svojem prostem času tudi urijo v kakem rokodelstvu. Kako neizkušeni in nerodni so mnogi takomenovani, duševni delavci! Mnogi ne znajo niti žebnja zabiti v steno.

Imaš prav, — se smeje Ulrih. — Kolikor mi bo mogoče, bom poučeval na prostem in vsakovrsten šport bo prišel do veljave. Res, veselil se na svoj poklic in na svoje bodoče življenje.

Ulrih si misli: — Kako navdušen je še vedno, kot kak petnajstletni mladenič.

In to boš vse sam — — Kakor se že bo vse razvilo. Vzgojiti moram eno ali pač več pomoči.

Ulrih izvleče srebrno cigaretno dozo in poudi Joško, ki odkleni.

Še vedno se nisem navadil cigarete, Ulrih.

Ulrih prosi Margareto za dovoljenje in si prižge cigareto.

Potem se boš tudi poročil, — poizveduje Ulrih.

Gotovo, da se bom poročil. Ali misliš, da bom šel brez družine skozi življenje? Upam, da mi bo moja bodoča žena zvesta in razumna pomočnica.

Ne da bi se zavedal, so njegovi ljubeznivi pogledi poleteli k Margareti, ki pa se je ravno zagledala v eleganten par, ki je sedel k sosednji mizi, tako da ni slišala zadnjih Joškovih besed.

Ulrih pa je zelo pazil na Joškove besede in tudi na njegove poglede.

Ali sta že dogovorjena? Ali sta že tako daleč? — si je moral misliti. In nato z jeznim občutkom: — Ali je že bila izgovorjena zadnja beseda?

Zdaj pa moram na vsak način iti, — pravi prestrašeno, Margareta, ko pogleda na uro. — Mama bo zmerjala.

Ali imate tak strah pred materjo? — se smeje Ulrih. — Potem pa ste malo moderna.

Tako moderna tudi nočem biti, da se ne bi ravnala po želji svoje matere, — odvrne Margareta precej osorno. Tudi se ni pustila pregovoriti, da bi še dalje ostala. Poslovi se in lahkih korakov odide. Marsikatero mlado in staro oko je sledilo njeni vitki postavi.

Tudi Joško je izgubljeno gledal za njo, dokler ni njena prikupljiva postava izginila. Ko se zopet obrne k svojemu prijatelju, zapazi v njegovih očeh opazujoč pogled. Joško postane rdeč, smeje se v zadregi in naglo popije kavo.

Ulrih se udobno nasloni na stol in kadil cigareto za cigareto; medtem pa dela ne preveč prijazne opazke o mimoidočih.

Pravzaprav se v mestu dolgočasim, — pravi Ulrih.

Saj ti ni nič napoti, da bi ne mogel iti kam drugam.

Takoj, ko bom dobil za mater družabnico, da bom vedel, da je v dobri oskrbi. Pogledaj, Joško, one dve plavaliski — ali niso lepe? Kako že znajo rabiti svoje oči. — Ulrih se nasmehne in pomigne dekletoma, ki greste z zatajenim smehom in posevnim pogledom mimo mize.

Toda Joško se ni zmenil za mladi dekleti. Govoriti je moral o tem, kar je imel na sreč.

Kako pa ti ugaja gospica Hočeva, Uli?

Naglo, zatajeno in nezaupno ga pogleda Ulrih.

Ne morem tajiti, da je zelo lepa prikazen. Toda nima odločne volje, — pravi previdno, ker ni vedel, kaj misli Joško. — Ako od tebe ne bi vedel, da je zelo izobražena, bi mislil, o njej, da ni prav nič nadarjena.

Toda Uli, kaj vendar misliš? — odgovori naglo Joško, ki je vedel za Margaretino obširno znanje. — Mislim sem celo, ako ne bi bila primerna družabnica za tvojo mater. Saj hoče najti primerno službo in jaz bi rajši videl, da pride v kako družino kot pa v urad.

Ulrih naglo pogleda vstran, da zakrije zmagoviti blisk v svojih očeh, kajti to je bilo, na kar je čakal in kar je želel: Joškovo ponudbo. Njegove besede, njegov načrt za potovanje, vse to je bilo že preračunano.

Ulrih ne odgovori takoj in je navidez premišljeval, tako da je Joško porabil vso svojo zgovornost, da bi prijatelj sprejel njegov predlog.

Ali ti je mnogo lažje na tem, da bi Margareti preskrbel kako službo?

Da, Uli — odgovori brezskrbno Joško.

Zakaj? Ali te kaj veže na njo?

Ne, — se brani Joško in zardi. Mogel bi reči: — Moja neizmerna ljubezen.

Torej samo iz prijateljstva?

Joško je zopet v zadregi.

Da, Uli. Ker je Margareta tako nežno dekletu, ji želim vse dobro. Njeno življenje ni lahko. Navsezana je na zaslužek. In tako sem mislil, da je služba pri tvoji materi nekaj za njo. Tudi v gospodinjstvu je zelo spretna. Da je ta družina brez napake, za to lahko jamčim.

Dobro, Joško, bom še premislil. Ako je ona, ali katera druga je slednjic vseeno. Saj je to tudi samo za nekaj mesecev, — pravi navidez brezbrizno. — Lahko se predstavi moji materi in ako ji ugaja, se naj obe med seboj dogovorite. Lahko se tudi v nedeljo skupaj peljemo z mojim avtomobilom, tako da jo bo lahko mati spoznala. Ti pa za sedaj še molči, da o tem ne bo vedela.

Seveda je Joško vse obljubil. O tem ni dvomil, da Ulrihovi materi ne bi ugajala. Saj je moral vsakdo imeti rad.

Ako bi bil vedel, kako je že ugajala prijatelju, bi gledal, da ni bil Joško mogoče daleč od njega med oba bi postavil sveto

ve. Toda v svoji pošteni duši je zaupal Ulrihu, čegar hinavščine ni poznal. Sodil je svojega prijatelja po svoji lastni poštenosti.

In tiho ga je veselilo, da bo nastopila v življenju ljubljene deklice prijetna izpremenba.

Mislil si je, da bo v hiši častivredne Ulrihove matere najbolj preskrbljena.

Toda imelo je priti vse drugače.

7.

Za danes ne potrebujem ničesar več. Lahko greste. Pozdravite vašo gospo mamo.

Lepa hvala, gospa baronica.

Margareta Hočeva se prikloni baronici Kamnikarjevi in seže v prijazno ponudeno roko. Veselo gre proti domu skozi park. Kako lepa je bila ta pot v zgodnjih jutranjih urah in potem zvečer po končanem delu zopet domov.

Vse drugačno je bilo sedaj njeno življenje. Kako hvaležna je bila Joško, da je z njegovim posredovanjem prišla do take prijatelne službe.

Že nekaj tednov je bila družabnica baronice Kamnikarjeve in skoro ni bilo mogoče dobiti bolj prijazne in dobre gospodinje. Pri njej ni imela mnogo opravila, in je imela še dovolj časa za učenje. Imela je samo opravljati dolžnosti, ki jih mora vsaka hišna svoji materi. Spremljala jo je na njenih izprehodih, pri nakupovanjih in pri obiskih muzeja. Morala ji je brati pisma in pa nje odgovarjati. To jo je zelo veselilo, ker se je vadila v dopisovanju in si je tudi razširila svoje duševno obzorje. Baronica je namreč stalno dopisovala z mnogimi zelo uplivnimi osebami. Tudi pisma Ulrihu je morala pisati. Vedno se je zganila, kadar mu je v imenu matere pisala in ga nazivala s "ti".

(Dalje prihodnjic.)

KITAJSKO NOVO LETO

Kitajci so zelo praznovrsten narod. Ob nobenem drugem času ne najdemo med temi sinovi Daljnega vzhoda toliko abotnih vraž in evropskemu človeku tako nenavadnih običajev, kakor baš ob prehodu v novo leto.

Tudi pri nas praznujemo slovo od starega leta bolj ali manj slovesno. Obujamo veselje in žalostne spomine in si želimo v novem letu kar največ sreče in zadovoljstva. Ponekod se je ohranilo tudi med nami še mnogo praznovrnih noveletnih navad. (na pr. vlivanje svinca), ki pa z rastočo ljudsko naobrazbo vedno bolj ginjavajo. Vse to praznovanje pa traja samo en dan ali dva, potem pa zopet hitimo vsak po svojih poslih.

Ne tako pri Kitajcih. Tam začne z noveletnim praznovanjem že pred našim Božičem in ga praznujejo z neskončnim veseljačenjem ves januar in še pol februarja. Šole imajo ta čas velike počitnice, trgovine so zaprte, vse delo počiva. Oblast sestavi in izda koledar, ki je precej drugačen od našega. Tako se na pr. kitajsko leto ravna po luninih menah, mesec traja od mlaja do mlaja. V svojem koledarju ima Kitajec tudi vodnika, ki mu slepo zaupa vse svoje nehanje. Koledar mu natanko pove, daj se mora kopati, kdaj naj si obrije glavo, ka-

teri dan je primeren za zidanje, kdaj si je treba umeriti obleko, kdaj je čas za potovanje in druga opravila. Pove mu tudi, kaj bi ga zadelo če bi se lotil kakega dtlo v neprimernem času, kakšna mora bi ga mikastila za ta ali oni prestopok. Kitajec je trdno prepričan, da je vse tako, kakor mu pravi državna pratika.

Noveletne svečanosti se začne 20. decembra, ko se zapro šole. Otroci so veseli razkrope za šest tednov na počitnice. Nato začno gospodinje nakupovati živila in druge potrebščine. Vsaka skrbno pazi, da se dovolj založi z vsem, kar potrebuje za teh šest tednov, ker bi med tem časom ne dobila ničesar. Seveda so trgovci za to pribliko bogato založeni, pa tudi precej radodarni, da se tako prikupejo svojim odjemalcem za novo leto.

Kmalu nato se pojavijo na vseh zidovih, vratih in na pohištvu tragovi, iz rdečega papirja, ker se zli duhovi najbolj boje rdeče barve. Odganjajo jih pa tudi podobe breskvinega drevesa, tigra in bratov Shentuja ter Jilija, ki sta znana kot najsilnejša krotilca demonov. Na naše Silvestrovo pa se začne temeljito čiščenje hiš, da najde novo leto vse skrbno osnaženo in pometeno. Kdor bi na novega leta dan prijel za metlo, bi pometel srečo od hiše.

Do večera je vse opravljeno in zdaj pride na vrsto posilvanje od starega leta. Umetalni ognji najrazličnejših barv zaplame v noč, peštre rakete sikajo pod nebo, možnarji pokajo vsepovsod. Da bi čimbolj zadržali staro leto, obdarujejo otroke z bakrenimi novci. To obdarovanje imenujejo Jasnetsin. Odrasli prebde vso noč, da pozdravijo zarjo novega leta. In zdaj se nadaljujejo noveletne svečanosti iz dneva v dan s hrupnimi veselicami vse tja do našega Kurenta.

ALI SE RAK PODEDUJE?

Ena največjih zagonetk raka je vprašanje, če se ta strašna bolezen podeduje. Znani strokovnjak v proučevanju raka dr. F. Lašek pravi, da se rak nikoli ne podeduje. Vsaj statistiki se ni posrečilo dokazati dednost bul. V literaturi so sicer opazovali en primer novo-rojenčka, čigar mati je imela raka, kjer je nastal prenos s posteljico v maternici. Rak se ne podeduje neposredno, pač pa utegne biti tu gotovo dispozicija. Če bi ne bilo te dispozicije, bi si ne mogli razlagati, zakaj dobi raka samo del delavcev, ki delajo s katranom, večina pa ne. Slišimo o dedni obremenjenosti nekaterih rodbin, kakor n. pr. cesarja Napoleona I., ki je podlegel žledodnemu raku, kakor tudi mnogi njegovi sorodniki. Napoleon sam je priznal, da je podedoval raka po očetu in določil v oporoki, naj ga po smrti obducirajo, da se dednost raka znanstveno ugotovi.

Tu pa tam vidimo cele rodbine, ki jih razjeda rak, seveda kot reke primere z dedno dispozicijo, ki si jih razlagajo strokovnjaki na ta način, da so v dotični rodbini globoko vkoreninjene navade, prinašajoče s seboj iritacijo, ki vodi k začetku raka. V tem pogledu je storila važno delo ameriška zdravnišnica, ki je delala celih 13 let posekane na 40.000 miši. Posrečilo se ji je dokazati, da je mogoče potomce in križanja z rakom in dispozicijo k raku obtoženih živali vzgojiti rodbinsko dispozicijo tako, da dobe potomci s 100% sigurnostjo raka. Nasprotno je pa amerišku zdravnišnica dokazala, da se v 30 zaporednih pokolenjih s prirojeno imuniteto proti raku s 100% sigurnostjo noben rak ni pojavil.

Seveda se to brez novih opazovanj in preizkušenj ne da prenesti na človeka. Poskusi na živalih so pokazali, da se dispozicija k raku lahko podeduje, nikjer pa ni rečeno, da se mora. Tu je podvržena prenosnost bolj Mendelovim zakonom o dednosti s tem važnim dodatkom, da prevladuje imuniteta proti raku kot dominujoči činitelj nad dispozicijo k raku.



SHIPPING NEWS

- 30. januarja: Ile de France, Havre
4. februarja: Hamburg, Hamburg, Cherbourg
11. februarja: Deutschland, Hamburg, Cherbourg
15. februarja: Berengaria, Cherbourg
17. februarja: Ile de France, Havre
18. februarja: New York, Hamburg, Cherbourg
19. februarja: Saturnia, Dubrovnik, Trst
20. februarja: Bremen, Cherbourg, Bremen
25. februarja: Albert Ballin, Hamburg, Cherbourg
26. februarja: Mauretania, Cherbourg
27. februarja: Europa, Cherbourg, Bremen
3. marca: Hamburg, Hamburg, Cherbourg
4. marca: Ile de France, Havre
9. marca: Bremen, Cherbourg, Bremen
10. marca: Deutschland, Hamburg, Cherbourg
14. marca: Augustus, Dubrovnik in Trst
17. marca: New York, Hamburg, Cherbourg
22. marca: Ile de France, Havre
23. marca: Statendam, Boulogne sur Mer, Rotterdam
24. marca: Albert Ballin, Hamburg, Cherbourg
25. marca: Bremen, Cherbourg, Bremen
28. marca: Mauretania, Cherbourg
29. marca: New Amsterdam, Boulogne sur Mer, Rotterdam
31. marca: Hamburg, Hamburg, Cherbourg

6 DNI PREKO OCEANA
Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogranah parnikih:
ILE De FRANCE 30. jan.; 17. feb. (12.05A.M.) (12.05A.M.)
PARIS 14. maja; 11. junija (12.05 A. M.)
Najkrajša pot po železnici. Vsekdo je v posebni kabini z vsemi modernimi udobnostmi. — Pijača in slava francoska kuhinja. — Izredno nizke cene. Vprašajte kateregakoli poslaženega agenta ali
FRENCH LINE
19 STATE STREET NEW YORK, N. Y.

NARAVNOST v JUGOSLAVIJO
Nova jadranska orjaka SATURNIA in VULCANIA sta odlična med največjimi in najhitrejšimi ladijami sveta. Učorna služba vsa čaka. Ujadni, pozorni uslužbenci, ki govore slovensko, so vam na razpolago, in hrana je taka kot v najboljših hotelih. In samo pomislite na kratko, ceneno železniško vožnjo v Slovenijo. Mali stroški za prilagojeno brezplačno vize.
ODLOČITE SE za potovanje VNAPREDEJ!
NARAVNOST v DUBROVNIK in TRST
S A T U R N I A
19. FEBRUARJA (11 P. M.)
24. MARCH (11 P. M.)
AUGUSTUS (N.G.I.) — 14. MARCH
Katerikoli agent vam bo rezerviral kabino
COSULICH LINE
17 Battery Place New York

POZIV!
Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. —
Uprava "G. N."

Knjigarna "Glas Naroda"

216 West 18th Street New York, N. Y.

POVESTI in ROMANI

- St. 26. (L. Andrejev) Črne mase, poslov. Josip Vidmar, 82 str. broš.35
St. 27. (Fran Erjavce) Brezposelnost in problemi skrbstva za brezposelne, 80 str., broš.35
St. 29. Tarzan sin opic90
Tarzan sin opic, trdo vez.1.20
St. 31. Roka roko25
St. 32. Živeti25
St. 35. (Gaj Salustij Krisp) Vojna z Jugurto, poslov. Ant. Dokler, 123 strani, broš.50
St. 36. (Ksaver Meško) Listki, 144 strani65
St. 37. Domače živali30
St. 38. Tarzan in svet1.
Stev. 39. La Boheme90
St. 47. Misterij duše1.
Stev. 48. Tarzanov sin, trd vez.1.20
Stev. 49. Tarzanov sin, trd vez.1.20
St. 50. Silka De Graye1.20
St. 51. Slov. balade in romance50
St. 54. V metelju1.
St. 55. Namisljeni bolnik50
St. 56. To in onkraj Sotle30
St. 57. Tarzanova mladost, trd vez.1.20
St. 58. Glad (Hamsun)90
St. 59. (Dostojevski) Zapiski iz mrtnega doma, I. del1.
St. 60. (Dostojevski) Zapiski iz mrtnega doma, II. del1.
St. 61. (Golar) Bratje in sestri75
St. 62. Idilja, I. del (Dostojevski) 90

- St. 62. Idilja, II. del90
St. 64. Idilja, III. del90
St. 65. Idilja, IV. del90
Vsi 4 deli3.25
St. 66. Kamela, skozi uho sivanke, veseloigra45
Slovenski pisatelji II. z.:
Potresna povest, Moravske slike, Vojvoda Pero i Perica, Črtice2.50
Tigrovi zobje1.
Tik za fronto70
Tatič, (Bevk), trd. vez.75
Tri indijanske povesti30
Tunel, soc. roman1.20
Trenutki oddiha50
Turki pred Dunajem30
Tri legende o razpeli, trd. vez.65
Tri rože80
Tiseč in ena noč (Rape) vez. mala izdaja1.
V krepilnih inkvizicije1.30
V robstvu (Maticic)1.25
V gorskem zakotju35
V oklopnjaku okrog sveta:
1. del90
2. del90
OBA SKUPAJ1.90
Veliki inkvizitor1.
Vera (Waldova), broš.35
Vojaka na Bajkanu, s silkanom25
Vrtinar, (Rabindranath Tagore), trdo vezano75
broširano60
Volk spokornik in druge povesti, I. trdo vezano1.25

- Viknjega repatica, roman, 2 knjigi 1.30
Vojni, mir ali poganstvo, I. zv.35
V pustiv je sila, III. zv.35
Valentin Vodnika izbrani spisi30
Vodnik svojemu narodu25
Vodnikova pratika I. 192750
Vodnikova pratika I. 192850
Vodniki in preporki60
Zmisel smrti60
Zadnje dnevi neščnega kralja60
Za kruhom, povest75
Zadnja kmetička vojna75
Zadnja pravda, vez.70
Zgodovina o nevidnem človeku35
Zmaj iz Bosne70
Življenje slov. trpina, izbrani spisi
Alešovec, 3. zv. skupaj1.50
Zlatokopi40
Ženini naše Koprnele25
Zmote in konec gđ. Pavle45
Zlata vas50
Zbirka narodnih pripovedk:
I. del40
II. del40
Znamenje štirih (Doyle)50
Zgodovinske anekdote30
Z ognjem in metem3.
Zločin in kazni:
I. in II. zvezek1.
vezana1.25
Zgodbe Napoleonovega huzarja60
vezana80
Zgodbe zdravnika Muznika70
Zlati pantar90
Zvestoba do groba1.50

Mali Oglasi
imajo velik uspeh
Prepričajte se!

Vsakovrstne
KNJIGE
POUČNE KNJIGE
POVESTI in ROMANI
SPIISI ZA MLADINO
se dobi pri
"GLAS NARODA"
216 W. 18th Street New York, N. Y.
Telephone: CHELSEA 3878
POPOLEN CENIK JE PRIOBČEN
V TEM LISTU VSAKI TEDEN